Luku 5

Kertaus

Tunnin rak

Kertaustunti voidaan pitaa tarvittaessa.

enne:

- Kotitehtavat ja kertaus (5 min)
- Tehtavat 1-7 pienryhmissa ja/tai opettajan kanssa (30 min)
- Itsearviointi ja palaute (10 min)

Tunnin tavoitteet: Harjoitellaan yhtalonratkaisua kerraten kurssilla kaytyja asioita.

Tehtavia voi perustella suullisesti ryhmakavereille, mutta kannattaa sanoa, etta tulee osata myos kirjoittaa.

Toimintaohje: Tehtdvia voidaan laskea pienryhmissa ja/tai opettajan valinnan mukaan osin kayda valilla lapi yhdessa.

Tehtdva 1 Kerratkaa oppimanne asiat yhdessa keskustellen.

Samanmuotoiset termit
Lausekkeen ja yhtdlon ero
Yhtdlon totuusarvon tutkiminen
Yhtalon ratkaisun etsiminen
Yhtdlon ratkaisun tarkistaminen

Eri muunnokset ja niiden kdyttaminen

Tyyppia 2t + 5 = 5t — 1 olevan yhtalon ratkaiseminen

Toimintaohje: Tehtdvassa 1 oppilaat
kuvailevat omin sanoin toisilleen da-
neen kurssin keskeisimpia ideoita.

Tehtdva 2 Tutki, ovatko seuraavat yhtalot tosia vai epatosia. Perustele vastauksesi suullisesti.

a)6-12 =4
6-12=6
b)3+2=28
5+8
cy+2=4
y+2=9

12+ 2-12

=12 tosi, molemmiltar puolillow yhtelsdr ow yhtov paljon (612 = 72).
epatosi, silli vasenmumalla puolellaw yhtidod on 5 joo otkeallow 8.

+5

tosi, kunw nuudttujonn y arvo-ow 7, nuudloin epatosi.

d)—180 = —(—180)

—180 #+ 180

Tehtdva 3

a) Laske lausekkeen 3x — 5 arvo, kun x = —2.

epatosi, silli vasenmumalla puolellaw yhtélod on -180 jo oikeallar 180.

Sjoitetoon muttujon  arvo-lausekkeeseen, 3(—2) — 5= —6 — 5 = —11 eli lausekkeen arvo-ow -11.

b) Onko alla yhtal6/yhtéloits, joiden ratkaisu on x = 3?

o

x+5=x+5

x+3=4

2(x—3)=0

~

2x=5+1

4=x+x

)

Vastaus ja perustelu: Kyldy, yhtellot2x =5+ 1, x +5 =x + 5 ja2(x — 3) = 0. Sjouttaumalla nidhin nmuuittv-
Jjow wpaikalle 3 saadaow yhtils; joko on tosi.
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Tehtdva 4 Taydennd matemaattinen ja sanallinen esitys

Matemaattinen esitys Muunnos Sanallinen selitys
—S—y=y+2
Ly Liscicinymolemmille puolille y: n.
—S—y+y=y+y+2
MM Muokkaan yhtaloa puolittain laskemalla laskun =y 4+ v vasemmalla
ja v+ v oikealla puolella.
—5=2y+2
v2 Véhennéin puolittain luvun 2.
—5—-2=2y+2-2
MM Muokkaan yht3ld3 puolittain suorittamalla laskut =5 — 2 ja +2 — 2.
-7 =2y
I2Mm Jaan yhtdlon molempia puolia luvulla 2 ja muokkaan lausekkeita.
7 J—
o y Yht&lon ratkaisu on —g. (taiy = —g)

Tehtdva 5 Kalle ja Leena ovat ratkaisseet yhtédlén 2x + 5 = 3x — 3 + 5 seuraavilla tavoilla.

Kallen ratkaisu

Leenan ratkaisu

2x+5=3x—-3+5

2x+5-5=3x—-3+5-5
22+533x—3

2x —2x+5=3x—-2x—3+3

5=3x—2x

5=x

2x+5=3x—-3+5
2x+5=3x+2
2x+5
2x =5x—15

2x —2x =5x—5—2x
0=3x-5

0+5=3x—5+5

5=x

Huom. Tehtdvdssa 5 sekad
Kalle ettd Leena ovat teh-
neet virheen, vaikka vastaus
on sama. Kalle on laskenut
virheellisesti vaiheen 5 —5
ja Leena vaiheen 3x + 2.
Kysy oppilailta, millaisia aja-
tuksia tdma heissa herat-
taa?

a) Minkd muunnokset Kalle on tehnyt ensimmaisena? Vahentinyt livun 5 puolittain el V5 Entd Leena?
Leena o muokannut yhtcdow vasenta puoltow el M.
b) Tarkista, ovatko Kallen ja Leenan vastaukset oikein.
Towkistetoow sijoittamalla x=5 riville 1. Kallew yhtildsti tulee vasemmadto puolelto2 -5+ 5 =
15 jovoikealtov3 -5 —3 + 5 = 17. Nédumdv ovat eri suuret, joten Kallenw ratkaisw onw vidrd. Leenallow
puolestaan vasen puoli saaw awrvoksi 2 -5 + 5 = 15 jo otkeapuoli3-5—3 + 5 = 17. Molemmat ovat
sty ratkaisseet yhtolow vidurin.
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¢) Ympyroi virheet. Muotoile omin sanoin lyhyt ohje, miten kyseisen virheen voi vilttaa.

Kallew virhe: Muistow ottaa huomioow kaikki termit, joito lasket.
Leenan virhe: Yhdistis vavin samanmuotoiset termif.

Tehtdva 6 Ratkaise seuraavat yhtalot.

a) y+3y=10-2 M M b) b—2=3b+4 Vb
4y =8 14 b—b—2=3b—b+4 MM
_8 MM —2=2b+4 V4
4 4
y=2 —2—4=2b+4—4 MM
—6=2b J2
6.2 MM
2 2
—3=b
<) 1+ % = Vil d) 5(2z — 4) = 20 J5
1-1+2=7-1 MM 5(22-4) _ 20 MM
5 5 5
§=6 K5 27—4=4 L4
5-§=6-5 MM 22— 4+4=4+4 MM
a =30 2z=28 12
2z _ 8 MM
2 2
z=4
Tehtdva 7
a) Laske yhtdlé —2(y + 4) + 6(y + 4) = 12 vahintaan kahdella eri tavalla.
Tavalla 1 Tavalla 2 Tavalla 3
2(y+4) +6(y+4) =12 M —2(y+4)+6(y+4) =12 M —2(y+4) +6(y +4) =12 12MM
4(y+4)=12 JaMM —2y—8+6y+24=12 M —-1y+4)+3y+4) =6 M
y+4=3 VAMM 4y +16 = 12 V16MM y+49)B-1=6 M
y=-1 4y = —4 JaMm +4)2=6 J12MM
y:‘TA‘ M y+4=3 V4MM
y=-1 y=-1

b) Kumpi ratkaisutapa on mielestasi sopivampi tahdn tehtavaan? Miksi? Esimerkkivostouksisto tapa 1, sillév se

o lyhyiw.
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Jokeri 8 Kalle ja Leena ovat ratkoneet yhtaloitd ja vertailevat nyt ratkaisujaan samoille yhtéldille. Vastaa annettuihin
kysymyksiin ja toimi opettajana tarkistaen Kallen ja Leenan ratkaisut yhtaldille.

Kallen ratkaisu

Leenan ratkaisu

4b +16 = -8
4b 16 -8
4 4 4

b+4=-2

b+4—4=-2—14

=—6

4b + 16 = —8
4b+16 —8
4 4

b=-18

b+16—-16=—-2-16

a) Kerro, mita Kalle ja Leena ovat tehneet ratkaistessaan yhtalon 4b + 16 = —8. Kumpi ratkaisi oikein?
Kalle. Molemmat ovat jakaneet yhtelod puolittain ivulloa 4. Leena ei kuitenkaon
ole muistonut jokaa kuow 16 uvullow 4.

b) Ympyroi virheellisesta ratkaisusta kohta, jossa virhe on tapahtunut.

¢) Muotoile omin sanoin lyhyt ohje, miten kyseisen virheen voi yhtdl6a ratkaistaessa valttaa.

Jakaminen tiytyy suovittao kaikille yhtilown termeille.

Jokeri 9 Tdydenni yhtélén ratkaisun matemaattinen esitys kahdella eri tavalla.

Matemaattinen esitys Muunnos Matemaattinen esitys Muunnos
8+20x=6x 8+20x:6x
4 4
K4 M
4-8+420x:4-6x 2+ 5x = 6x
MM V5x
8 + 20x = 24«x 2+ 5x —5x = 6x —5x
V20x MM
8 + 20x — 20x = 24x — 20x 2=x
MM
8 = 4x
JAMM
2=x
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Jokeri 10 Muodosta yhtilo ja ratkaise se.

a) Tiina ja Ville jakavat 60 euron palkan. Tiina teki t6ita kaksi kertaa niin paljon kuin Ville. Kuinka paljon kumpikin saa
palkkaa? Ratkaisw: Mevkiticin kivioimellap Villenw padkkaa. Nyt Tiinoaw palkka on Zp (koskaw
Tiina teki toiti kaksi kertaa enemman kuwin Ville). Muodostetaoun yhtelop + 2p = 60 jostow voi-
daowv ratkaistor Villew jo Tiineuw palkke.

p+2p =60 M
3p =60 J3
b_o =
p =20

Vastouws: Villenw palkkaw oli 20 ewron jou Tiineuwn palkkaw oli 40 euron,
b) Kolmen perakkaisen kokonaisluvun summa on 108. Mika on pienin luvuista?
Ratkaisw: Merkitidn ensimmaiistic kuan, toinenw ow silloinn + 1 jo kolmasg n + 2. Talldin

n+n+1)+(n+2)=108 M
3n+3 =108 V3MM
3n =105 J3MM
n =35

Vaustouns: Kolme lkuov ovat 35,36 jo 37 eli pienin on 35.
c) Lippu Robinin konserttiin maksoi aikuisille (eli yli 12-vuotiaille) 20 euroa ja alle 12-vuotiaille 10 euroa. Selvita, mon-
tako lasten ja montako aikuisten lippua myytiin, kun tiedetdan, etta lippuja myytiin yhteensa 350 kappaletta ja lipun-
myyntituloja saatiin yhteensa 4000 euroa.
Ratkaisw: Mevkitiicin yli 12 -vuotiaiden lippujen ikwumdicidiii kiviaimellovy jou lasten lippujen
lukumdidirdci kivioimellow x .
Nyt tiedetiicin etti x +y = 350 (eli kaikkien myytyjen ippujen lukumdiiwréan on oltowar 350kpl)
Lisciksi tiedetiicing ettei 10x + 20y = 4000 (ElW lipunumyyntitulot myydyistic lipuista ovat yhteensi
4000 ewrow).
Jos muttujonn w ratkaisee ensimmdiisestic yhtilosto, saadaoun ettivx = 350 — y. Sijoitetoan téumd
toiseen yhitcloon, jolloin saadaon wusi yhtolo-10(350 — y) + 20y = 4000 jou ratkaistaon se:

10(350 — y) + 20y = 4000 M

3500 — 10y + 20y = 4000 M

3500 + 10y = 4000 V3500MM
10y = 500 J10MM
y =50

Lasten lippujen kumdidvds (el v) saadaan, kuw sijoitettiin ratkaistw y yntolodwx = 350 —y eliv
x = 350—50 = 300.
Vautouy: Aikuisten Lippujor myytiin 50 kappaletto jo Lasten lippujor myytiine 300 kappaletta.

Jokeri 11 Muodosta mahdollisimman haastava yhtilo ja ratkaise se.

RYHMAARVIOINTI (ryhmitaidot selitetty tarkemmin sivulla 2)

Ryhmadtaito Onnistuminen

Autoimme ja rohkaisimme toisiamme
Keskustelimme toisemme huomioiden
Toistimme asioita tarvittaessa
Keskityimme perusteluihin vastausten sijaan

Hy6dynsimme virheitd oppiaksemme
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